

## ЧЕМПИОНАТ ОБЛАСТИ ПО КОНКУРУ

### УЛЫБКА ФОРТУНЫ

На базе учебной спортивной конюшни Брянского государственного аграрного университета прошли соревнования по конному спорту «Чемпионат Брянской области по конкуру», в которых приняли участие частные владельцы лошадей и команды конников региона.

Это КСК «Казачок» (г. Брянск), КСК «Журавка» (Навлинский район), КСК «Отраденские просторы» (Брянский район, 2 команды), конный завод «Локотской» (Брасовский район), учебная спортивная конюшня Брянского ГАУ (Выгоничский район).

Всего состоялось 5 маршрутов с высотой препятствий 120, 110, 100, 80 и 60 см. Соревноваться вновь пришлось и под жарким солнцем, и под

В общем зачёте второе место завоевал Руслан Жеравков.

В маршруте № 3 (100 см) в зачёте для детей и юношей отличилась Диана Фролова на Восторге. Третье место заняла Полина Агапова на Амиго.

В общем зачёте первое место досталось Алевтине Антоновой на Азарте, третье – Руслану Жеравкову на Симфони.

Маршрут № 4 (80 см) стал самым многочислен-



**Виолетта Шорбан - чемпионка Брянской области по конкуру**

занял Руслан Жеравков на Симфони, второе – Виолетта Шорбан на Афродите. В зачёте для детей третьей была Анна Никитянина на Фаворите. Также она показала лучший результат в маршруте № 5 (60 см).

По итогам соревнований копилка команды Брянского ГАУ пополнилась на 6 золотых, 4 серебряных и 3 бронзовых медали.

Поздравляем команду конников ВУЗа и желаем ей дальнейших побед!

**С.Е. ЯКОВЛЕВА,** заведующая кафедрой кормления животных, частной зоотехнии и переработки продуктов животноводства Брянского ГАУ.

Фото автора.



Момент соревнований по конкуру на площадке Брянского ГАУ

противным дождём, но, тем не менее, все участники показали достойные результаты. За призовые места боролись 69 спортивных пар.

Маршрут № 1 (120 см) собрал самых сильных конкурстов Брянской области. Именно в нём разыгрывался главный титул чемпионата Британской области. В упорной борьбе чемпионом 2021 года стала Виолетта Шорбан, выступавшая на Фортуне. Второе место занял тренер команды Брянского ГАУ Руслан Жеравков на Эльфасте.

В маршруте № 2 (110 см) в зачёте для детей и юношей вновь не было равных Виолетте Шорбан. Второе место заняла Диана Фролова на Восторге.

ным по количеству участников. В зачёте для всадников на молодых лошадях первое место



Команда конников Брянского ГАУ показала отличные результаты на Чемпионате области по конкуру

## ЧЕМПИОНАТ ОБЛАСТИ ПО ФУТБОЛУ

### ПОЛОВИНА ПУТИ ПРОЙДЕНА

Завершился первый круг чемпионата Брянской области по футболу. Для команды Брянского ГАУ он стал 25-м (юбилейным). Напомню, что в 1997 году футбольная команда тогда БГСХА дебютировала в этих соревнованиях и начинала свой путь со второго дивизиона. И уже в 2000-м году, заняв первое место, получила право играть в высшем областном дивизионе.

В этом году весна была холодной и дождливой, что отрицательно повлияло на проведение полноценной предсезонной подготовки футболистов. Это впоследствии отразилось на результатах игр. Если первые три матча с командами «Сокол» (г. Сельцо), «Авангард» (Клетня), «Локомотив» (г. Унеча) были выиграны с минимальным перевесом, то следующие две игры с карачевским «Спутником» и брянским «Штурмом» завершились незапланированными потерями очков, хотя эти команды были вполне нам по «зубам».

Пройдя «чёрную» полосу, команда футболистов Брянского ГАУ набрала заметный ход. И следующие шесть матчей были выиграны с большим преимуществом. В итоге в первом круге чемпионата из 17 игр наша команда в 13 одержала победу и одну игру свела вничью. В настоящий момент занимает третье место в турнирной таблице, что можно считать несомненным успехом. Так резко футболисты ВУЗа не начинали лет восемь.

Этот промежуточный успех, несомненно, связан с пришедшими в команду опытным играющим тренером, мастером спорта Виктором Толстых, надёжно защищавшим ворота аспирантом Павлом Лаликом, полузащитником Василием Землянко (недавно защитившим диплом инженера), молодыми перспективными нападающими студентами факультета среднего профессионального образования Василием Матвеевым, Денисом Леонтьевым, вторым вратарём Никитой Максименко, и, конечно же, командой, которая проявила себя во всех играх сплочённым коллективом.

Но пока это промежуточный результат. Впереди вторая половина чемпионата области. Желаем команде футболистов Брянского ГАУ удачи и побед!

**С.И. РОГАНКОВ,** старший преподаватель кафедры физической культуры и спорта Брянского ГАУ.  
Фото Виктора МЕКТО.



Футбольная команда Брянского ГАУ

### Поздравляем юбиляров августа!

**БАБЬЯК Михаил Александрович,** доцент кафедры экономики и менеджмента, 14 августа.

**БУДАКОВ Александр Григорьевич,** электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования, 2 августа.

**ЗБЕРЕВА Людмила Алексеевна,** доцент кафедры природообустройства и водопользования, 28 августа.

**КЛИЩЕНКО Людмила Васильевна,** кладовщик, 25 августа.

**КЛЮПЕНКО Алексей Иванович,** директор инженерно-технологического института, 25 августа.

**ЛАПИК Лидия Ивановна,** ведущий бухгалтер, 27 августа.

**МУРИК Владимир Васильевич,** тракторист, 20 августа.

**ШПИЛЬКО Александр Андреевич,** слесарь-сантехник, 24 августа.

*Пусть каждый день несёт вам радость,*

*Успех в труде, уют в семье,*

*Пусть позже всех приходит старость,*

*Живите долго на земле!*

*Желаем искренне, сердечно*

*Не знать волнений и помех,*

*Чтобы сопутствовали вечно*

*Здоровье, счастье и успех!*

**РЕКТОРАТ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ,  
СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ БГАУ.**



Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№ 8 (145) август 2021 года

## 1 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ЗНАНИЙ

### УВАЖАЕМЫЕ ПРОФЕССОРА, ПРЕПОДАВАТЕЛИ, СОТРУДНИКИ, АСПИРАНТЫ И СТУДЕНТЫ БРЯНСКОГО ГАУ!



1 сентября во всех учебных заведениях начинается новый учебный год - новый этап развития Брянского государственного аграрного университета. Каждый раз, встречаясь в этот день, мы открываем дорогу знаниям, опыту, знакомствам, возможностям, определяем цели и задачи на предстоящий учебный год.

1 сентября - это всегда праздничный, с другой стороны, волнительный день. Безусловно, самым запоминающимся этот день обещает стать для первокурсников. Вместе с первыми занятиями вам распахнутся двери в большой мир, полный интересных открытий и ярких впечатлений. Однако студенчество -

крайне ответственная пора. Вы должны продемонстрировать все свои лучшие качества: тягу к знаниям, смекалку, раскрыть свой потенциал. Поступление и обучение в Брянском ГАУ - важный этап в жизни молодых людей, и наша задача как университета - помочь вам не только получить полезные знания, но и вырасти как личность. Ведь именно вам суждено создавать светлое будущее агропромышленного комплекса нашей страны.

Особые слова признательности выражаю профессору-преподавателюскому составу и сотрудникам университета. Ваш каждодневный труд и высокий профессионализм - залог

высокого качества образования в Брянском ГАУ. Выражаю свою благодарность всем преподавателям за их труд, профессионализм, преданность своему делу, терпение и душевное тепло, которым вы так щедро делитесь со своими студентами.

Искренне желаю, чтобы путь к знаниям делал каждого из нас лучше, а нашу жизнь интереснее и разнообразнее, чтобы благодаря полученным знаниям каждый из нас смог достичь успехов и принести пользу своей стране.

От всей души поздравляю вас всех с праздником и выражаю признательность за преданность своей профессии, за те знания, которыми вы делитесь со студентами и аспирантами. Желаю всем крепкого здоровья, успехов и благополучия! Пусть наступающий учебный год станет для всех нас годом достижений, профессиональных и личных побед!

**Н.М. БЕЛОУС,** ректор Брянского государственного аграрного университета.

*Студенческие годы - палитра красок ярких.  
Им не страшны невзгоды и мелочность обид.  
И, может быть, слезинку смахнём с лица украдкой,  
Когда однажды тропинку увидим жёлтый лист.*

*И вспомним, как на парах частенько засыпали,  
И в этом был, конечно, никто не виноват.  
И память вдруг подскажет, что как-то прогуляли  
Такой всем ненавистный, но нужный сопромат.*

*А потому давайте ценить мы будем время,  
Которое нам нынче подарено судьбой.*

## ГОД НАУКИ И ТЕХНОЛОГИЙ

16 июля на базе Брянского государственного аграрного университета состоялось торжественное открытие Межрегиональной агропромышленной выставки-демонстрации «День Брянского поля - 2021». Несмотря на жаркую погоду, в мероприятии приняли участие ведущие производители сельскохозяйственной техники, оборудования, семян, удобрений, средств защиты растений, а также разработчики передовых инновационных технологий в растениеводстве и животноводстве.

## ДЕНЬ БРЯНСКОГО ПОЛЯ традиционно прошёл на базе Брянского ГАУ



Выступает Губернатор Брянской области Александр Богомаз

Мероприятие состоялось в обычном формате, а также онлайн. Опыт проведения мероприятия в таком формате у Брянской области уже есть, выставка «Всероссийский День поля» с участием Министра сельского хозяйства Дмитрия Патрушева с успехом прошла в нашем регионе в 2020 году. Выставка носит деловой характер и проходит с соблюдением всех противоэпидемиологических требований и рекомендаций управления Роспотребнадзора по Брянской области.

Участие в мероприятии приняли Губернатор Брянской области Александр Богомаз, председатель областной Думы Валентин Суббот, главный федеральный инспектор по Брянской области Андрей Дьячук, сенаторы Российской Федерации Галина Солодун и Вадим Деньгин, начальник управления координации поставок товаров на внутренний рынок и внешней торговли концерна «Белгорищцентр» Игорь Груцо, заместитель председателя Правительства Орловской области по развитию агропромышленного комплекса Сергей Борзенков, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы по экологии и охране окружающей

среды Николай Валуев, ректор Брянского ГАУ Николай Белоус, эксперт тематической площадки ОНФ «Жильё и городская среда» Николай Алексеев, заведующий отделом Брянской Епархии по взаимодействию с хозяйством Дмитрием Патрушевым с обществом и учреждениями культуры Иеромонах Корнилий, руководители сельских структур, заместители Губернатора Брянской области, врио заместителей Губернатора Брянской области, заместители председателя Брянской областной Думы и руководители комитетов областной Думы, руководители государственных органов власти.

Также в числе участников мероприятия гости из Республики Беларусь и регионов России.

По доброй русской традиции делегацию во главе с Губернатором встречали зерновым снопом, который олицетворяет плодородие земли, пробуждающую жизнь. Всё способствовало праздничному настроению и давало простор для деловых встреч и обмену опытом. Но прежде с трибуны торжественно приветствовал собравшихся Губернатор Александр Богомаз.

Продолжение на 2-3 стр.

Учредитель и издатель - ФГБОУ ВО «Брянский государственный аграрный университет».  
Главный редактор В.К. МЕКТО.  
Компьютерная верстка и дизайн О.Н. Мишина  
Адрес редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н., с. Косино, ул. Советская, 2а.  
Телефон: 8 48341 24747  
E-mail: press@bgsu.ru  
Газета отпечатана в ООО «Типография КАРАТ», 241019, Брянская обл., г. Брянск, пер. Осовицкая, дом 14.  
Дата подписания в печать: 9 августа 2021 г.  
Время подписания в печать: по графику -17.00, факт. -17.00.  
Объем 1 п.л. Заказ № 176. Тираж 500 экз.  
Передача материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на «Вести БГАУ» обязательна.



# ДЕНЬ БРЯНСКОГО ПОЛЯ - ДВИГАТЕЛЬ РАЗВИТИЯ АГРАРНОЙ ОТРАСЛИ РЕГИОНА!



Губернатор Александр Богомаз осматривает экспозицию Брянского ГАУ



Почётное право поднять флаг Дня Брянского поля-2021 предоставлено ректору Брянского ГАУ Николаю Белоусу



Кировский завод представлял большую линейку своей техники



Панорама Дня Брянского поля с высоты птичьего полёта

В частности, он отметил, что в прошлом году, когда мы проводили Всероссийский День поля с участием Министра сельского хозяйства РФ Дмитрия Николаевича Патрушева, он высоко оценил ту выставку, которая проходит у нас уже на протяжении 12 лет. Сегодня наша региональная выставка мало чем отличается от федеральной. Это говорит о том, что компании, которые производят удобрения, семена, средства защиты растений, технику, они востребованы на брянском рынке. Это говорит о развитии сельского хозяйства Брянщины.

За последние годы мы достигли высоких результатов. Сегодня Брянская область производит 15% от всего российского картофеля, около 8% всего производимого в России рапса. За последние 6 лет в 10 раз выросло производство кукурузы, теперь это почти 9% российского производства. Мы первые в ЦФО и вторые в России по поголовью КРС.

Это те цифры, которыми могут гордиться все. Все, кто присутствует здесь, кто в связи с ковидными ограничениями не приехал. Это тяжёлая работа, которую проводит каждый в своём хозяйстве, в аграрном университете, для того, чтобы лучшие мировые наработки приживались и были востребованы на Брянской земле. Сегодня мы уже ни у кого не учимся. Мы масштабируем, учим другие области нашей страны. Мне, как Губернатору, приятно, когда к нам приезжают из других республик.

Если подвести итог в цифрах, и посчитать не только тонны, центнеры, поголовье скота, а именно деньги, то собственный доход Брянской области за 6 лет вырос более чем на 50%. Доход от сельского хозяйства за это время вырос более чем в 2 раза, это в 2 раза больше поступлений в областной бюджет. Задачи, которые ставит перед нами наш национальный лидер, Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин, по обеспечению продовольственной безопасности страны и по созданию высокоэффективных рабочих мест в производстве,

которые создаются в сельском хозяйстве, мы успешно выполняем!

- Хотел бы сказать, продолжал глава региона, - огромное спасибо всем, кто работает на земле. Всем, кто поставляет технику, проводит научные разработки, и, конечно же, ректору университета Николаю Максимовичу Белоусу, проректору по научной работе и инновациям Владимиру Ефимовичу Торикову и всему профессорско-преподавательскому составу, который занимается наукой. Именно они соединили науку и производство, когда всё лучшее внедряется в наше производство.

Брянский День поля берёт своё начало с 2010 года. 6 лет мы его проводили на территориях лучших сельхозпредприятий Брянской области. С 2016 года он проводится на базе Брянского государственного аграрного университета. Цель была понятна - нужно было, чтобы студенты, будущие руководители сельского хозяйства, технологи могли не только изучать различные культуры и направления по книгам и методикам, а чтобы они могли всё это видеть вживую на опытных делянках, видеть технику, которая работает на Брянской земле.

Спасибо нашим учёным, спасибо вам, дорогие друзья! Я хочу пожелать вам дальнейшего развития и дальнейших успехов. Мы знаем, что нужно делать, как нужно делать, и мы целенаправленно идем к поставленным целям. День поля-2021 объявляю открытым!

Почётное право поднять флаг «Дня Брянского поля – 2021» было предоставлено ректору Брянского ГАУ Николаю Белоусу.

Официальная делегация Межрегиональной выставки-демонстрации «День Брянского поля» во главе с Губернатором посетила выставку поселений Выгоничского района, ознакомилась с достижениями предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности, посетила экспозиции ГК «Фосагро», АО «Петербургский тракторный завод», предприятие «Брянсксельмаш», которое представило на выставке свои лучшие модели техники. Интерес участников

вызвала экспозиционная площадка агрохолдинга «Мираторг», где в специальном манеже можно было увидеть животных, привезённых с ферм агропредприятия, фермерское подворье и многое другое.

В ходе мероприятий выставки состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между Правительством Брянской области и АО «Петербургский тракторный завод». Соглашением, в частности, предусмотрено содействие созданию условий для развития в Брянской области предпринимательской деятельности в сфере обеспечения техникой сельхозтоваропроизводителей. АО «Петербургский тракторный завод» намерен разрабатывать и реализовывать стратегию своего развития в Брянской области в целях увеличения объёмов поставок сельскохозяйственной техники агропромышленному комплексу Брянской области. Акционерное общество планирует продвигать на рынок Брянской области новые единицы сельскохозяйственной техники на основе долгосрочных контрактов и соглашений. Также будет организована поставка сельскохозяйственной техники для сельхозтоваропроизводителей в сроки и объёмах, обеспечивающих своевременное проведение полевых работ на основании заранее предоставленных в адрес АО «Петербургский тракторный завод» заявок сельхозтоваропроизводителей и заключённых с сельхозтоваропроизводителями договоров.

«Брянсксельмаш» выступил партнёром выставки и совместно с холдингом «Гомсельмаш», Гомельским заводом литья и нормалей, ОАО «Лидагропромаш», дилерским центром ООО «Регион» представил свои лучшие модели техники.

Участникам выставки была продемонстрирована мощь уборочной техники. Это и GS3219 и FS8060, GS12 Люкс и FS80, посевная техника, техника для мульчирования и не только. Линейка бренда «ДЕСНА-ПОЛЕСЬЕ» компании «Брянсксельмаш» - одна из самых ярких и масштабных на выставке «День Брянского поля - 2021».

На стенде компании экспонировались зерноуборочные комбайны GS12, кормоуборочный комбайн FS80, косилка самоходная CS100, универсальное энергосредство УЗС-2-280 с мульчирующей фрезой 550.00.0000, опрыскиватель высококабинный самоходный ОВС-4224, а также посевная техника.

В этом году «Брянсксельмаш» по-настоящему удивил многочисленных гостей главного регионального аграрного праздника. Была продемонстрирована работа техники, состоялся мастер-класс по использованию системы искусственного интеллекта для беспилотных транспортных средств Cognitive Agro Pilot на комбайнах «Брянсксельмаш» и т.д.

Посетители выставки отметили, что такие аграрные праздники важны для машиностроителей. Это и эффективный способ общения с потенциальными покупателями, и возможность показать технику в действии.

Масштабы выставки «День Брянского поля» впечатлили гостей мероприятия: общая площадь посевов на демонстрационных площадках составила 80 гектаров, выделен участок для размещения выставочных экспозиций площадью более 20 гектаров. Стоит отметить, что подготовка к выставке «День Брянского поля-2021» началась сразу по завершении уборочных работ в 2020 году. Была разработана схема размещения сельскохозяйственных культур на демонстрационных посевах. В осенний период было высеяно 48 сортов озимых культур: озимой пшеницы, ржи, тритикале, ячменя и озимого рапса. В весенний период были завезены семена яровых сельскохозяйственных культур. В итоге в 4-х полевых блоках была проведена демонстрация более 350 сортов и гибридов по основным, возделываемым в регионе сельскохозяйственным культурам, в том числе 128 сортов картофеля. Современные и перспективные сорта представлены ведущими отечественными селекционными центрами.

В период проведения выставки «День Брянского поля - 2021» демонстрируется опыт и инновационные процессы в земледелии. Участники мероприятия увидели новые высокопродуктивные

сорта отечественной селекции, перспективные сорта, других селекционных учреждений, проходящие госсортоиспытание в Российской Федерации. В рамках экспозиции представлено всё многообразие сельскохозяйственной техники, новинки растениеводства и агротехнологий. В демонстрации представлены технологии обработки почвы и точного земледелия.

На Дне Брянского поля у сельскохозяйственной техники Кировского завода заметил директора инженерно-технологического института Брянского ГАУ Алексея Купреенко, который беседовал с академиком РАН, видным учёным в области экономической эффективности механизации животноводства Николаем Морозовым. Познакомившись с ним, удалось узнать, что Николай Михайлович наш земляк, родился в Карачевском районе Брянской области. В свои 86 лет чувствует себя бодро и не потерял интереса ко всему новому. Иначе и быть не может, ибо он создал школу исследователей по экономике механизации животноводства. Под его руководством и при непосредственном участии впервые в стране разработаны методические положения обоснования перспективных технологий и системы машин для механизации животноводства; нормативно-справочные материалы, методики и рекомендации по оценке экономической эффективности механизации животноводства. В своё время стажировался в США. Работал директором Всероссийского научно-исследовательского и проектно-технологического института механизации животноводства. Заслуженный деятель науки Российской Федерации.

Учёные Брянского ГАУ неоднократно принимали участие в научно-практических конференциях, семинарах, где председательствовал Николай Морозов, который, кстати, не первый раз посещает День Брянского поля. Признатся, что год от года это мероприятие поражает своим размахом, становится двигателем развития аграрной отрасли региона, служит инструментом продвижения инновационных технологий ведения сельскохозяйственного производства.

Среди гостей Дня поля увидел известного не только на Брянщине, но и далеко за её пределами садовода, руководителя ТНВ «Десна» Виктора Коршунова – ученика профессора Брянского ГАУ, академика РАСХН Ивана Казакова. По его мнению, вырастить хороший сад – дело не из лёгких. Жаль, что в 90-е и «нулевые» годы многое было упущено и собственные наливные яблоки, которые гораздо полезнее импортных, оказались никому не нужны. Но сегодня мы видим, что государство российское постепенно выздоравливает, становится менее зависимым от Запада. В настоящее время вновь возникли благоприятные условия для хозяйств, занятых промышленным садоводством. Создаётся хорошая, качественная логистика, современные плодохранилища для садовых и ягодных культур. Мы получили хорошую мотивацию для развития. По словам Виктора Коршунова, дополнительные стимулы для развития получили не только садоводческие хозяйства, но и все сельхозпредприятия. Хороший тому пример – День Брянского поля.

Проректор по научной работе и инновациям Брянского ГАУ Владимир Ториков, рассказывая гостям о выращивании сельскохозяйственных культур, обратил особое внимание на разнообразие сортов и современный подход по уходу за будущим урожаем.

В рамках экспозиции гостям представили многообразие современной сельскохозяйственной техники, новинки растениеводства и агротехнологий. Также можно было увидеть инновационные процессы в земледелии: работу сельскохозяйственной техники, работу агроплантеров, способных обрабатывать большие площади картофеля и других агрокультур в дневное и даже ночное время. Вблизи опытных делянок гости увидели, каких высоких результатов удаётся достичь в сельском хозяйстве при использовании самых современных технологий, своевременном внесении удобрений. Приятно удивило и разнообразие сортов сельскохозяйственных культур: пшеница, рожь, тритикале, ячмень, соя, озимый рапс, кукуруза, картофель...

Виктор МЕКТО.  
Фото автора.



Академик РАН Николай Морозов вместе с директором инженерно-технологического института БГАУ Алексеем Купреенко и своим правнуком



Доцент БГАУ Михаил Нечаев на своей картофельной делянке



Своими впечатлениями делились доктора сельскохозяйственных наук Николай Шпилёв и Михаил Лукашевич



Руководитель ТНВ «Десна», известный садовод Виктор Коршунов ознакомился с инновационными разработками учёных Брянского ГАУ



Дроны над опытными делянками Брянского ГАУ



Радует глаз и ячмень яровой



Овощное изобилие демонстрируют доцент БГАУ Наталья Андреевна (справа) и заведующая учебно-исследовательской лабораторией Валентина Рычечкова



Профессор Фёдор Сазонов рассказывает о перспективных сортах плодово-ягодных культур